Современные педагогические методики определения качества знаний, умений, навыков и компетенций обучающихся.

Образование это то, что остаётся, когда всё выученное забыто.
                 Контроль знаний и умений обучающихся является важным звеном учебного процесса, от правильной постановки которого во многом зависит успех обучения. В методической литературе принято считать, что контроль является так называемой “обратной связью” между учителем и учеником, тем этапом учебного процесса, когда учитель получает информацию об эффективности обучения предмету, а ученик обученности предмету. 
                  Согласно этому выделяют следующие цели контроля знаний и умений обучающихся:

   -диагностирование и корректирование знаний и умений обучающихся;

   -учет результативности отдельного этапа процесса обучения;

   -определение итоговых результатов обучения на разном уровне.
                  Исходя из этих целей, психолого-педагогических особенностей обучающихся, целей урока, учитель использует методы контроля ЗУНов и компетенций, как традиционных, так и современных. О традиционных методах говорилось много, я задержусь на современных, которые мы используем в своей работе.
                   В   последние    годы    значительно    активизировалась    работа    по совершенствованию методов  и  средств  контроля, составляющих образовательный мониторинг.  Поиски  нового  привели  к применению во многих  учебных  заведениях  тестового  контроля  усвоения,  а также опроса с помощью контролирующих устройств  и  комплексов,  позволяющих иметь регулярную «обратную связь» от обучаемых к обучающему.
               Хочется остановиться на двух методиках, которые учителя школы активно используют в своей практике. Это

1.Рейтинговая система оценки качества усвоения учебного материала.
2. Тестовый или программируемый контроль.
Рейтинговая система определения качества ЗУН и компетенций.

                  Рейтинговая система оценки учитывает всю активную деятельность обучающихся, связанную с приобретением знаний, умений и других показателей, формирующих личностные качества обучающихся по отдельному курсу или в целом учебной деятельности отдельного обучающегося.  Этим она отличается от определения качества знаний с помощью других методов.

              Рейтинговая система – это не только оценка уровня усвоения знаний, но и метод системного подхода к изучению дисциплины. 

                  Одним из средств рейтинговой системы выступает электронный журнал. Он позволяет собирать, хранить, систематизировать, анализировать  сведения как по  отдельному виду работы, предмету, так и  об обучающемся, классе, школе. Результаты контроля с помощью электронного журнала позволяют нам мониторить компетенции обучающегося, и активно пользоваться результатами. Причем в процессе работы экономится много времени.
Тестирование

                 Педагогический тест — это инструмент оценивания обученности обучающихся, состоящий из системы тестовых заданий, стандартизованной процедуры проведения, обработки и анализа результатов.

            В педагогической практике тестовая проверка знаний осуществляется в форме ответов обучающихся на различные вопросы, записанные на специальных  карточках- заданиях. 

           Тестовый  контроль   дает   возможность   при   незначительных   затратах

аудиторного времени  проверить  всех  обучающихся.  Основной  недостаток  этого

контроля  – ограниченность применения: с его помощью можно проверить  только репродуктивную деятельность обучающихся (знакомство с учебным материалом и  его воспроизведение),  поэтому  он  наиболее  применим   в   процессе   текущего контроля. Правильность ответа можно проверить  двумя  способами:  с  помощью машинного и безмашинного контроля.
          Самыми значимыми преимуществами компьютерного тестирования перед традиционным являются:

· возможность адаптации под уровень знаний тестируемого (не придется отвечать на слишком сложные или слишком простые вопросы); 

· экономия времени и сил за счет сокращения количества заданий (длина теста может быть уменьшена до 60%) без потери уровня достоверности;
· оперативность;

·  достаточная объективность;

· отсутствие «человеческого» фактора.

          И хотелось бы остановиться более подробно на использовании интерактивной доски  как средстве получения сведений о качестве ЗУНов и компетенций обучающихся.
      Интерактивную доску используют чаще всего  при текущем контроле. Только на данном этапе организация проверки знаний проходит больше фронтально. Индивидуально организовать этот процесс не позволяет отсутствие двусторонней оперативной  связи с каждым учеником или рабочим местом. Поэтому сейчас учителя используют положительные стороны доски, как средства фронтального контроля:

- качественный визуальный ряд -  мощное средство наглядности ( картинный словарный диктант, анализ речевой ситуации, словесное рисование, проверочные работы по развитию речи в устной форме, проверка работы с картой, различные флеш-тесты по заданным тестам, рассчитанные на одного  ученика);

- большая библиотека(хранилище) символов, иллюстраций, карт;

-достаточная  мобильность учителя при подготовке контроля ( в случае возникновения незапланированной потребности текущего контроля);

- возможность быстрой обработки результатов, заданной программой.
            Стоит отметить, что учитывая психологические особенности школьников, интерактивная доска позволяет даже во время контроля повышать мотивацию к  выполнению данного задания, изучения предмета в целом, развивать воображение и творчество обучающихся, их способности. Конечно, не стоит забывать о гигиенических требованиях к использованию компьютерных средств (тех самых «не более 30%», наличия «шторки» в инструментах доски, не злоупотребления одной методикой проверки знаний).
Заключение
         Правильная методика проведения контроля побуждает обучающихся изучать большее количество информации из разных источников разными методами и  тем самым ,самосовершенствоваться. В то же время знание и творческая реализация в профессиональной педагогической деятельности методов, приемов и средств управления учебно-познавательным процессом позволяют успешно решать учебные задачи и достигать поставленных образовательный целей.

           В системе учебной работы должны находить свое применение как традиционные так и современные методы проверки и оценки знаний с тем, чтобы обеспечить необходимую систематичность и глубину контроля за качеством успеваемости обучающихся, что является одной из основных целей ФГОСов II поколения.
